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РЕЗЮМЕ. Находището на пясъци “Лисия” се намира в района на с. Богьовци, Софийска област. То е изградено от плиоценски седименти: пясъци, 

алеврити, чакъли и глини. В геоложкия разрез на находището се наблюдават латерално засебени от север на юг алувиални и езерни фациеси. 
Алувиалните фациеси са представени предимно от чакъли, пясъци и алеврити, докато езерните – главно от пясъци, алеврити и глини. В южните части на 
находището, в езерните седименти преобладават глините. Темпорално се наблюдава циклична стратификация на алувиални и езерни седименти. 
Промишлените сортове суровина от находището са пясъци за строителството и пясъци формовъчни. 
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ABSTRACT. The Lisia deposit is situated near the village of Bogiovtsi, Sofia region. It consists of Pliocene sediments – sands, aleurites, pebbles and conglomerates. 
Aluvial or lake facieses could be observed. Aluvial facieses are mainly pebble, sand and aleurite, while the lake sediments are sands, aleurites and clays. In the 

southern part the lake sediments prevail over the alluvial. One can observe  temporally stratified aluvial and lake sediments. The industrial applications of  the sand 
are for dry building mixtures and sands for foundries. 

 
Въведение 
 
В последните години, във връзка с нарастващото жилищно 
и пътно строителство има засилен интерес към полезните 
изкопаеми от групата на строителните материали, в 
частност – кварцовите пясъци. Ареалите на 
разпространение на кварцовите пясъци на територията на 
България, в т.ч. в региона на София са ограничени. Те 
заемат стратегическа позиция във връзка със 
специфичната си област на приложение в строителството 
– за производство на сухи строителни смеси. Освен това 
кварцовите пясъци са търсени и като индустриална 
суровина - за леярски нужди и производството на 
газобетон. 
 
   Всичко това даде основание на авторите да направят 
опит за характеристика на такива пясъци от едно от 
малкото находища в обхвата на Софийския басейн – 
находище ”Лисия” при с. Богьовци, Костинбродско. 
Находището е проучено детайлно през 2003 г., в резултат 
на което са изчислени запаси, възлизащи на над половин 
милион кубически метра кварцови пясъци. 
 
 

Местоположение 
 
Районът на находище ”Лисия” се намира в обхвата на най-
северните части на Софийската котловина, на границата с 
южните склонове на Стара планина, северно от с. 
Богьовци. Отстои на около 20 km от София и на около 7 km 
от гр. Костинброд. 
 
 

Кратки сведения за геоложката изученост на 
района на находището 
 
Плиоценските наслаги на Софийския басейн са 
представени от неспоени и слабо споени седименти от 
речно-езерен тип. Целият район на Софийското поле е 
обхванат от кондиционно геоложко картиране в различни 
мащаби (1:100 000, 1:50 000 и 1:25 000), провеждано 
последователно през 60/80-те години, ревизирано и 
актуализирано след съставянето на националната 
геоложка карта в М 1:100 000. В района са провеждани 
специализирани проучвания за глини за керамичната 
промишленост и варовици за циментената промишленост 
в района на Нови Искър, с.с. Беледие хан, Опицвет, 
Петърч и гр. Костинброд. Извършвани са и търсещо-
проучвателни работи за пясъци за леярски нужди и 
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газобетон  между с. Балша и Нови Искър, около с. 
Гурмазово и др. Сведения могат да се намерят в редица 
научни публикации (Бончев 1923, 1955, 1970, Атанасов 
1949, Йорданова 1982, Каменов 1964, Каменов и 
Коюмджиева 1983, Стоянов 1981 и др.), както и 
геофондови материали, (Ангелов и др. 1983, Каменов 
1964, Попов и др 1950). 
 
 

Геоложки строеж на находището 
 
В геоложкия строеж на находище "Лисия" участват 
седиментите на юрата (Сливнишка свита), плиоцена 
(Лозенецка свита) и кватернера (фиг. 2). 

Сливнишка свита (slJ2c-K1v). Разкрива се в северния и 
западния борт на находището. Представена е от сиви до 
сивобели масивни, биокластични, биоконструирани и 
микритни варовици. В рамките на площ “Лисия” северната 
границата с плиценските седименти е рязка, тектонска. 
Разломът има характер на отсед с пропаднало южно 
крило. Елементите на повърхността на разлома са 190/70-
750. Амплитудата на пропадане е около 20 метра. 
Западната граница в рамките на находището е нормална, 
трансгресивна, като видимата дебелина на свитата 
надхвърля 45 m. 

Лозенецка свита (lN2d-r). Разкрива се в двете стари 
кариерни гнезда на находището (фиг. 3). 

 

 
Фиг. 2. Геоложка карта на Западната част на Софийската котловина 

(част от националната геоложка карта на България М 1:100 000, 
картен лист София, Янев и др, 1995);           площ на находището 

 
При проучването свитата е подсечена с всички сондажи и 
е разкрита с канавите и шурфите. Заляга с нормален 
трансгресивен контакт върху варовиците на Сливнишката 
свита и се покрива от почвено-делувиален слой с 
дебелина от 0.6 до 1.2 m. Изградена е предимно от 
груботеригенни наслаги (пясък, гравий и чакъл), прослоени 
от алеврити и глини. В западния борт на находището се 
забелязва постепенно намаляване на мощността на 
плиоценските седименти. 

 

 
Фиг. 3. Север-северозападен борт на едно от кариерните гнезда в  
находището. 

 
Опробване и подготовка на пробите за 
изследване 
 
При проведените геологопроучвателни работи през 2003 г. 
са опробвани всички проучвателни изработки – сондажи, 
канави и шурфи. Опробването е посекционно, като проби 
са взети от всички интервали с пясъци, гравий и чакъл. 
Теглото на пробите е между 10-12 кg. Приетата 
максимална дължина на секцията за опробване е 5 метра, 
а минималната – 0.4 метра.  
 
   Взета е една проба за техноложки изследвания от едно 
от съществуващите кариерни гнезда, 21 броя единични 
проби от сондажните изработки и една вертикална 
браздова проба от масива (поделена на четири отделни 
проби по секции).  

   За петрографското описание на късовете е взета 

обединена проба от сондажните изработки, като от всяка 

проба е взето количество, съответстващо на дължината на 
пробата (средно уравновесено). Пробата е съкратена до 5 
kg чрез квартоване, измита, изсушена и пресята през сита 
2.5 и 5.0 mm. За всяка от двете фракции (+2.5-5 mm и +5 
mm) са определени макроскопски и групирани по видове 
късовете скали. Макроскопската характеристика е 
направена по отношение на вида скала, текстурни 
особености, цвят, степен на промяна, степен на 
заобленост и изометричност на късовете.  
 
 

Характеристика на пясъците и баластрата 
 
Находището е изградено от глини, алеврити, пясъци и 
грубозърнести наслаги. Последните се състоят от 
различни съотношения на пясък, гравий и чакъл, 
обозначавани накратко като баластра. 
 
   Макроскопски пясъците и баластрата са белезникави, 
светложълти до жълтокафяви, в отделни интервали 
тъмнокафяви. Всички тези нюанси в цветовете на 
полезното изкопаемо прехождат постепенно и плавно 
латерално един в друг и не е възможно да се постави 
рязка граница между тях. 
 
   Пясъците и баластрата са рахли, слабо споени или почти 
неспоени, но въпреки това в съществуващите кариерните 
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гнезда държат почти вертикален откос. Пясъците са 
предимно дребно- до финозърнести, но почти винаги имат 
и малки количества от гравий и чакъл и се състоят се 
почти изцяло от кварц. В масива се срещат отделни 
пластове, състоящи се почти изцяло от пясък. Дебелината 
им е от 0,4 до около 2 m. В двете стари кариерни гнезда се 
оформя сравнително добре издържан хоризонт от пясъци. 
Баластрата е представена от пясък, гравий и чакъл в 
различни съотношения. Общо за гравия и чакъла е 
високата степен на разнородност по отношение на 
степента на заобленост и изометричност. Срещат се от 
ръбести (паралелопипедни) до почти изометрично 
овализирани късове и зърна. Високата степен на 
заобленост на зърната много често е съчетана с ниска 

изометричност  плоски и удължени зърна. Независимо от 
това, по отношение на показателя изометричност 
преобладават зърната с отношение на най-късата към най-
дългата ос от 1:1 до 1:2 (85-90%). За останалия процент от 
изследваните късове отношението на осите не надхвърля 
1:3.5. 
 
   Във фракция +2.5-5 mm преобладават кварцовите 
късове и зърна (около 75-80%). По-малките по размери 
късове са по-добре заоблени и по-изометрични. Цветът им 

варира от млечнобял, сивобял до жълт  жълтокафяв. 
Фракция +5 mm е по-разнородна като петрографски състав 
на късовете, но отново преобладават кварцовите късове 
(до 55-60% от фракцията), които са и с най-висока степен 
на заобленост. Като цвят и степен на изометричност те 
почти не се различават от същите във фракция фракция 
+2.5-5 mm. До около 10% е количественото присъствие на 
късове от варовици. Те са сиви до сивобели на цвят, с 
ниска степен на изветряне. Обикновено късовете са с 
много ниска степен на заобленост - само ръбовете са им 
изгладени. Преобладават линейно издължените и 
плочести късове. Равностойно на количеството на 
варовиците е и това на късове от пегматити и аплити. 
Късовете от пегматити са нехомогенни и с най-висока 
степен на натрошеност в сравнение с останалите скални 
разновидности. Характеризират се с неравномерно 
разпределение на едрокристални фелдшпатови агрегати и 
впръслеци от рудни минерали - илменит, магнетит. 
Аплитовите късове са добре заоблени, но в по-голямата си 
част също са силно натрошени. На следващо място по 
количествено и почти равностойно участие (до 2-3%) са 
плочести, дискообразни късове от черни, сиви, червени 
девонски и силурски шисти, късове от карбонски 
пясъчници и гравелити, късове от слабо изветрели, жълто 
до жълтокафяви кварцити и силно изветрели (лесно 
разпадащи при натиск) ситнозърнести, сивозелени 
агрегати от вулкански скали. Освен това, сред късовете от 
силурски шисти нерядко се набелязват и фрагменти от 
млечнобели, сивобели кварцови жили. 
 
   На различни нива сред полезното изкопаемо се явяват 
прослойки (лещи) от алеврити и/или глини – кафяви до 
зеленикави или пъстри, плътни, алевритови до песъкливи. 
Самостоятелните пластове са разположени на различни 
нива и са сравнително маломощни. Дебелината им се 
изменя от 0 до 1.5 m.  

Кватернер. Представен е от почвено-делувиална 
покривка, от характерните за Софийското поле черни 

глинести “смолници”, богати на органично вещество, които 
в рамките на находището като правило са песъчливи. В 
дълбочина прехождат постепенно в кафяви песъчливи 
глини, глинести пясъци или баластра с глина, които с 
постепенен преход преминават в плиоценските теригенни 
наслаги. Дебелината на кватернерните отложения се 
изменя от 0.40 до 1.2 m. 

 
 
Фациален анализ 
 
Наблюденията и документацията на съществуващите 
стари кариерни гнезда в находището, данните от 
проведените проучвателни работи и резултатите от 
лабораторните анализи са база за фациален анализ. 
Разграничени са алувиални, езерни и блатни фациеси. 
 
   В находище Лисия са установени три нива в Лезенецката 

свита: 1  начало на груботеригенна седиментация; 2  
междинен период с отлагане на вътрешнобасейнови 

наслаги и 3  край на седиментацията с частично 
заблатяване в северните прибрежни части на находището. 
Трябва да се отбележи, че тези темпорални нива са 
твърде хипотетично обосновани на базата на 
палеогеографското развитие на фациалните обстановки. 
 
Фациални обстановки в началото на груботеригенна 
седиментация 
В основата на Лозенецката свита има само алувиални 

седименти  песъчливи конгломерати (фиг. 4). 
 

 
Фиг. 4. Фациална карта в началото на седиментацията 

 
Конгломератите са, рахли, песъчливо-гравийни до 
глинесто-песъчливи с големи късове от варовиците на 
подложката. Теригенните компоненти са били отлагани по 
механичен начин в континентални условия. Долната 
граница е ясна, с ъглов дискорданс. 
 
 
Фациални обстановки в междинния период с отлагане 
на вътрешнобасейнови наслаги 
Трансгресивните тенденции в находището създават 
условия за образуване и съвместяване на алувиални и 
езерни палеогеографски обстановки. Алувиалните 
фациеси заемат западната и северна окрайна част на 
находището като наследяват южната посока (фиг. 5).  
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Фиг. 5. Фациална карта в междинния период на седиментация 

   Те са представени от песъчливи чакъли с лоша 
сортировка и слабо изразена коса слоистост. На юг и изток 
от тях седиментацията протича в езерна обстановка, в 
която става отлагане на добре сортирани крайбрежни 
пясъци. Тези пясъци са полезното изкопаемо в 
находището. Те се редуват с гравийни и чакълни пясъци с 
хоризонтална слоистост (фиг. 6). Пясъците са предимно 
сивобели, светложълти до жълтокафяви, дребно до 
финозърнести, предимно кварцови. Текстурата им е 
главно хоризонтална, рядко наклонена косо слоеста. В 
централната и северна част на находището често се 
наблюдава редуване на пясъчни слоеве с дебелина до 3-4 
m и слоеве с преобладаване на гравия и чакъла и 
дебелина като правило около 40 cm. Пясъците са 
отложени в крайбрежна езерна обстановка, а при 
грубокъсовите слоеве доминираща е алувиалната 
обстановка. Локално се наблюдава имбрикация от 
покровен тип с посока 2100 и наклон 400.  Не се наблюдава 
едно издържано ниво с грубокъсови седименти. Те се 
срещат повсеместно в находището. Реката, която е 
транспортирала и отложила тези седименти е била 
сравнително малка и е променяла руслото си в рамките на 
находището. 

 
 Фиг. 6. Югоизточен борт на голямото кариерно гнездо  

   Латерално в най-южната част на находището пясъците 
прехождат в езерни песъчливи тънкослойни глини. 
Текстурата им е хоризонтална и тънкослойна. 

 
Фациални обстановки в края на седиментацията 

Тектонската активност на района затихва. Трансгресията 
се заместват с тенденция на обща регресия и издигане. В 

находището се създават условия за образуване и 
съвместяване на различни фациални обстановки (фиг. 7). 

 
Фиг. 7. Фациална карта в края на седиментацията 

   В южната част седиментацията протича в езерна 
обстановка в която става отлагане на песъкливи глини. 
Текстурата им е хоризонтална среднослоеста. В най-
северната част на находището се отлагат блатни глини с 
растителен детритус. Текстурата им е хоризонтална и 
тънкослойна. След прекратяване на седиментацията 
тектонската дейност в района не е прекратена. Сред 
пясъците сравнително често се срещат малки разломни 
нарушения с посока успоредна на ръба на басейна (около 
90о), образувани от усилия на разтягане, причинени от 
гравитачно преместване на седиментите в южна посока 
фиг. 6. (затова пропада северното крило – дупката от 
преместването). 

 

Промишлени сортове пясъци 
 
Отнасянето на пясъците от находище ”Лисия” към 
различни промишлени сортове е извършено въз основа на 
проведените лабораторни анализи и техноложки 
изпитания на взетите проби. Окачествяването е 
извършено по отношение на пригодността им за 
използване в строителството като суровина за сухи 
строителни смеси и като пясъци формовъчни за 
изработване на леярски форми и сърца. Окачествяването 
е на основата на действуващи нормативни документи (БДС 

4035-90  Пясъци формовъчни) и резултатите от 
техноложки полупромишлени изпитания по рецептурни 
състави на фирми, производителки на сухи строителни 
смес ("СТРОМ 21" ООД). В находището не се засебяват 
пространствено пластове със суровина, годна само за сухи 
строителни смеси или само за пясъци за леярството. 
 
   Особеност на суровината от находище ”Лисия” е, че във 
всички пластове пясък се срещат, макар и малко 
количество гравийни и/или чакълни късове, както и във 
всички пластове с чакъл има пясък, понякога в значителен 
процент. Суровината не би могла да се използва за 
посочените приложения директно в непреработен вид. 
Друга особеност на находището е, че глинесто-
алевролитовите пластове са добре издържани, което 
позволява селективен добив на суровината. В самите 
пясъци няма глина.  
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   Показателите, по които са окачествявани пясъците за 
сухи строителни смеси са: зърнометрия (фракция +0.1 – 
0.63), съдържание на железни оксиди (не повече от 1%), 
съдържание н силициев диоксид (над 90%), липса на бучки 
глина, съдържание на зърна от минерали с аморфна и 
нестабилна форма на силициев диоксид, (под 50 
mmol/dm3). 
 
   Показателите, по които са окачествявани пясъците за 
леярство са: зърнометрия, съдържание на железни оксиди, 
съдържание н силициев диоксид, окисиди на алкални и 
алкалоземни метали, сулфатна сяра, липса на бучки 
глина. 
 
    Обстоятелството, че пясъците са седиментирани в 
прибрежна зона на сравнително голямо езеро, е причина 
за образуването на издържани пластове с добре сортиран 
и ситнозърнест пясък.   
 
   Изследвани са химичния състав на 7 броя и 
техноложките свойства на 27 броя представителни проби 
от (в това число на обединени проби и на техноложката 
проба). 

   Всички изследвани проби от пясъците в находище 
”Лисия” съответстват на изискваните за ползване като сухи 
строителни смеси и пясъци леярски (пясъци смесени (ПС) 
или пясък глинест (ПГ). 
 
 
 
 

Изводи 
 
   На основата на наблюденията и документацията на 
съществуващите стари кариерни гнезда в находището, 
данните от проведените проучвателни работи и 
резултатите от лабораторните анализи е проведен 
фациален анализ, като са разграничени алувиални, езерни 
и блатни фациеси. 
 
   Въз основа на проведените лабораторни изследвания и 
техноложки изпитания пясъците са окачествени за две 

отделни приложения  за производство на сухи 
строителни смеси и пясъци формовъчни: 
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